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Σύναξη Κατηχητριών και Κατηχητών της 
Μητροπόλεως Νέας Σμύρνης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Νέας Σμύρνης

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 17η Μαρτίου η 
καθιερωμένη εαρινή Σύναξη των Κατηχητών και Κατηχητριών 
των Ενοριών της Μητροπόλεως Νέας Σμύρνης στον Ιερό Ναό 
Κοιμήσεως Θεοτόκου Παλαιού Φαλήρου (Παναγίτσα).

Η Σύναξη ξεκίνησε στις 6.00 μ.μ. με την κατανυκτική Ακολουθία του Μεγάλου 
Αποδείπνου. Εν συνεχεία ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Συμεών παρουσίασε 
τον εισηγητή, Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κωνσταντιανής κ. Κοσμά, βοηθό Επίσκοπο 
της Ιεράς Μητροπόλεως Κατάγκας (του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας), ο οποίος 
ανέπτυξε το θέμα «Η ιεραποστολή στην καρδιά της Αφρικής».

Αρχικά ο εισηγητής ανέφερε πως η Ιεραποστολή είναι μια λέξη ιερή και μαρτυρική, 
που ιστορικά ξεκινά από τους αγίους Αποστόλους και χάριτι Θεού φθάνει μέχρι τις 
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ημέρες μας. Σε όλο αυτό το χρονικό διάστημα δημιούργησε ένα τεράστιο 
οικοδόμημα, του οποίου θεμέλιο είναι οι διαχρονικοί λόγοι του Κυρίου: 
«Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη, βαπτίζοντες αυτούς εις το όνομα του 
Πατρός και του Υιού και του Αγίου Πνεύματος» (Ματθ. 28,19). Σ’ αυτήν αφιέρωσαν 
τη ζωή τους χιλιάδες άνθρωποι του Θεού, που με αυτοθυσία και φιλότιμο 
εργάσθηκαν σκληρά για να εκπληρώσουν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο την 
θεία αυτή εντολή.

Το νόημα της Ιεραποστολικής δράσης κατά την Ορθόδοξη παράδοση κατανοείται 
εντός τριών προϋποθέσεων: (α) Ο ιεραπόστολος ως αυτόπτης μάρτυρας της ζωής 
και της αναστάσεως του Χριστού κινείται εντός του εκκλησιαστικού πλαισίου. (β) 
Όταν εξέρχεται να μεταδώσει το φως της αναστάσεως στους συνανθρώπους του, 
ενεργεί εν πλήρει ταπεινώσει και υπακοή στην Εκκλησία, χωρίς κανένα προσωπικό, 
υλικό ή άλλο όφελος ή στόχο, φανερό ή αφανή. (γ) Όποιος γίνεται ιεραπόστολος, 
δεν γνωρίζει επιστροφή. Όπως κίνητρο της αποστολής του Λόγου για τη σωτηρία 
του κόσμου δεν μπορεί να είναι άλλο από την αγάπη, ομοίως –κατά τον ίδιο τρόπο– 
κίνητρο για την ιεραποστολή δεν μπορεί να είναι κάτι άλλο από την αγάπη που 
δημιουργεί στον άνθρωπο την εσωτερική εκείνη παρόρμηση για διακονία του 
συνανθρώπου του.

Στη συνέχεια ο εισηγητής ανέφερε πως την Ιεραποστολή στο Κολουέζι ουσιαστικά 
ξεκίνησε ο αδελφός της Ιεράς Μονής Γρηγορίου, μακαριστός ιερομόναχος Κοσμάς 
Γρηγοριάτης, γνωστός σε όλους ως παπα-Κοσμάς. Έκτισε εκκλησίες, σχολεία, 



αξιοποίησε κατά τρόπον άριστο τις καλλιεργήσιμες εδαφικές εκτάσεις 
δημιουργώντας φάρμες, οργάνωσε το ιερατείο προωθώντας άξια πρόσωπα στην 
ιερωσύνη, συνέλαβε και υλοποίησε το σχέδιο τρόπου κατηχήσεως και γενικά 
εργάσθηκε υπεράνθρωπα για την ιεραποστολή.

Τη συνέχιση του έργου του ανέλαβε ο ιερομόναχος π. Μελέτιος, τον οποίο, μετά 
από ευδόκιμο διακονία 18 ετών μεταξύ των Αφρικανών αδελφών, το έτος 2006 ο 
Πατριάρχης Αλεξάνδρειας χειροτόνησε Επίσκοπο όλης της επαρχίας Κατάγκα.

Γενικότερα, στην περιοχή έδρασαν στο παρελθόν οι πρωτεργάτες της Ορθοδοξίας 
στο Κονγκό, π. Χρυσόστομος Παπασαραντόπουλος, π. Χαρίτων Πνευματικάκης και 
π. Ιγνάτιος Μαδενλίδης, Μητροπολίτης Πενταπόλεως.

Σήμερα θαυμάζουμε το έργο τους, την υπευθυνότητα και τη λεπτότητα χειρισμού 
με την οποία εργάσθηκαν, έτσι που ο τρόπος ενεργείας τους να γίνεται 
ιεραποστολικός οδοδείκτης σε όσους προσέρχονται να υπηρετήσουν στο έργο της 
ιεραποστολής. Υπάρχουν τρεις (3) μητροπόλεις στο Κονγκό και δύο (2) 
νεοσύστατες επισκοπές. Οι κληρικοί, από 35 αρχικά, φθάνουν σήμερα τους 100 
(διάκονοι και πρεσβύτεροι). Λειτουργούν περισσότεροι από 50 ναοί και 
αγροκτήματα με καλαμπόκι. Η ιερά Μητρόπολη έχει τα δικά της σχολεία, σήμερα 
110 σχολεία, με 400 διδάσκοντες και 35.000 μαθητές.

Το ιεραποστολικό έργο επικεντρώνεται στις Βαπτίσεις με τις κατηχήσεις. 



Υπολογίζεται πως σήμερα υπάρχουν 100.000 περίπου βαπτισμένοι ορθόδοξοι 
χριστιανοί. Λειτουργεί και Νοσοκομείο στο Κολουέζι με την επωνυμία «Άγιοι 
Ανάργυροι». Επιπλέον, υπάρχει ο Ραδιοφωνικός Σταθμός της μητρόπολης με την 
ονομασία «Η φωνή της Ορθοδοξίας», που λειτουργεί 8 ώρες καθημερινή.

Τελειώνοντας, ο εισηγητής ανέφερε τα λόγια του ιερού Χρυσοστόμου: «
Μην υποτιμάς το έργο της μεταστροφής λίγων ανθρώπων, επειδή δεν είσαι σε 
θέση να σώσεις όλη την οικουμένη· και μην αφεθείς να αποξενωθείς από την 
επιδίωξη των μικρών κατορθωμάτων, επειδή συνεπαίρνεσαι από τα μεγάλα. Κι αν 
δεν καταφέρνεις να μεταστρέψεις εκατό, φρόντισε για τους δέκα που μπορείς· κι 
αν πάλι οι δέκα υπερβαίνουν τις δυνάμεις σου, μην περιφρονήσεις τους πέντε· κι 
αν ακόμα δεν μπορέσεις πέντε, ας είναι κι ένας· και στο τέλος τέλος κι έναν να 
μην πετύχεις να μεταστρέψεις, μη σε πιάσει απελπισία και μη σταματήσεις να 
προσφέρεις. […] Δεν είσαι σε θέση να κάνεις θαύματα και μ’ αυτά να πείσεις; 
Χρησιμοποίησε τις δυνατότητες που έχεις· πείσε με τη φιλανθρωπία, τη 
συμπαράσταση, τη συντροφικότητα, την περιποίηση κι όλα τα παρόμοια» (PG 60, 
146-147).



Ολοκλήρωσε την εισήγησή του –πέραν των πολλών σύγχρονων ιεραποστολικών 
εμπειριών– με τα λόγια του μακαριστού π. Κοσμά Γρηγοριάτη: «Για την 
ιεραποστολή το δόσιμο να είναι αληθινό, ολοκληρωτικό, δίχως κρατούμενα, με 
διάθεση αυτοθυσίας και αυταπαρνήσεως και με σκοπό να αφήσουμε τα κόκκαλά 
μας μεταξύ των ιθαγενών».

Μετά την εισήγηση υπήρξε η δυνατότητα για γόνιμο και εποικοδομητικό διάλογο 
με τους Κατηχητές και τις Κατηχήτριες. Ακολούθησε μικρή δεξίωση στη μεγάλη 
ανακαινισμένη αίθουσα κάτωθεν του Ιερού Ναού, όπου αναχωρώντας οι Κληρικοί 
και οι Κατηχητές έλαβαν ως προσφορά από τον Σεβασμιώτατο το βιβλίο 
«Νοσταλγοί του ουρανού, τόμος Α΄ – Αναζητώντας την αρχή και το τέλος των 
πραγμάτων, τον σκοπό και το νόημα της ζωής», που παρατίθεται με μορφή 
ερωταποκρίσεων η Ορθόδοξη διδασκαλία (εκδ. Άθως).




